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Om undersökningen 

Syfte Att mäta väljarnas attityder till de politiska insatserna och 

samhällsutvecklingen  

Metod Webbintervjuer inom ramen för en etablerad webbpanel.

Målgrupp Undersökningen är genomförd i ett befolkningsrepresentativt 

urval av den svenska allmänheten över 16 år. 

Antal intervjuer 2058 intervjuer

Vägning Resultatet är vägt med avseende på kön, ålder, region och 

partisympati. 

Fältperiod 21 – 30 juni 2022.

Ansvariga Kund René Bongard, Svenskt Näringsliv

Demoskop Anders Lindholm



Utvecklingen i Sverige



Utvecklingen i 

Sverige

En majoritet uppfattar att 

samhällsutvecklingen går åt fel håll. 

Den uppfattningen gäller bland 

nästan samtliga SD-sympatisörer. 

Endast bland sympatisörer till C, S 

och MP är det en majoritet som 

anser att utvecklingen går åt rätt 

håll. Bland sympatisörer till 

regeringens samarbetsparti, V, är 

det en mycket klar majoritet som 

anser att utvecklingen går åt fel håll. 

Fråga: Går utvecklingen i Sverige 

på det hela taget mest åt rätt håll 

eller mest åt fel håll?

Bas: Samtliga, 2058 intervjuer.
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Utvecklingen för 

svensk ekonomi

Åtta av tio anser att utvecklingen för 

svensk ekonomi går åt fel håll. Den 

uppfattningen dominerar i samtliga 

väljargrupper. Mest optimistiska är 

S- och MP-väljare.

Fråga: Hur tror du vart och ett 

följande kommer att utvecklas det 

närmaste året?

[Sveriges ekonomi]

Bas: Samtliga, 2058 intervjuer.
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Utvecklingen för 

den personliga 

ekonomin

Även när det gäller utvecklingen av 

den egna ekonomin finns en svag 

förväntan på en negativ utveckling. 

Mest optimistiska är C-, S- och MP-

väljare.

Fråga: Hur tror du vart och ett 

följande kommer att utvecklas det 

närmaste året?

[Din personliga ekonomi]

Bas: Samtliga, 2058 intervjuer.
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Synen på 

Sveriges 

problem

Tre av fyra instämmer i att Sverige 

har stora problem som kommer att ta 

decennier att lösa. Det finns även en 

övervikt av uppfattningen att svensk 

ekonomi behöver reformeras i 

grunden om inte levnadsstandarden 

ska försämras. Uppfattningarna är 

delade om den goda svenska 

ekonomin gör att de nuvarande 

problemen går över. Något färre är 

emot än för den uppfattningen.

Fråga: Hur ställer du dig till vart och 

ett av följande påståenden?

Bas: Samtliga, 2058 intervjuer.
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Instämmer

Fråga: Hur ställer du dig till vart och ett av följande påståenden? Bas: Samtliga, 2058 intervjuer.

Topp 2 (andel som instämmer) Alla Man Kvinna 18-29 30-49 50-64 65-79 M L C Kd S V Mp SD

M+SD+

KD+L

C+V+

S+MP

Sverige har många stora problem

som kommer att ta decennier att 

lösa

67% 72% 62% 61% 69% 69% 65% 79% 82% 52% 91% 46% 52% 47% 92% 85% 48%

Svensk ekonomi behöver 

reformeras i grunden,

annars kommer svenska folkets 

levnadsstandard att försämras

47% 48% 45% 33% 53% 49% 44% 62% 40% 25% 65% 25% 38% 32% 76% 66% 27%

Svensk ekonomi är i grunden god,

de nuvarande problemen kommer 

inom kort gå över

29% 30% 27% 46% 24% 27% 26% 18% 35% 49% 10% 45% 29% 52% 6% 14% 44%



Uppfattningar om politiska 

beslut



Personliga 

uppfattningar

Tre av fyra uppfattar att de politiska 

besluten ofta är kortsiktiga. Den 

uppfattningen stöds av en majoritet 

av samtliga partiers väljare. 

Fråga: Vilket av följande 

påståenden ligger närmast din egen 

uppfattning?

Bas: Samtliga, 2058 intervjuer.
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Orsaker till 

Sveriges 

samhällsproblem

En majoritet uppfattar att de 

samhällsproblem som finns nu 

främst  är resultatet av politiska 

beslut i Sverige. En av tre tror 

primärt det handlar om förändringar 

i vår omvärld. Bland S- C- och MP-

sympatisörer är det knapp majoritet 

som uppfattar att det handlar om 

förändringar i vår omvärld.

Fråga: Generellt sett, uppfattar du 

att de samhällsproblem som finns i 

Sverige främst är resultatet av 

politiska beslut i Sverige eller av 

förändringar i vår omvärld?

Bas: Samtliga, 2058 intervjuer.
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Attityder till den ekonomiska 

politiken



Synen på 

svensk politik

En mycket klar majoritet är av 

uppfattningen att den svenska 

partipolitiska debatten handlar för 

mycket om kortsiktiga partipolitiska 

utspel och för lite om Sveriges framtid, 

och att vad svensk ekonomi behöver 

är långsiktiga reformer. Få är av 

motsatt uppfattning. Det är också en 

majoritet som uppfattar att många 

politiska beslut på senare tid varit 

ogenomtänkta, att höja skatter och 

bidrag inte är en politik som stärker 

svensk ekonomi och att regeringen 

verkar sakna långsiktig idé om hur 

Sverige ska utvecklas. 

Uppfattningarna är mer delade om det 

finns något politiskt parti som verkar 

prioritera Sveriges långsiktiga 

utveckling.

Fråga: Hur ställer du dig till vart och 

ett av följande påståenden? 

Bas: Samtliga, 2058 intervjuer.
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Instämmer helt (5) (4) (3) (2) Instämmer inte alls (1) Vet ej



Topp 2

Fråga: Hur ställer du dig till vart och ett av följande påståenden? Bas: Samtliga, 2058 intervjuer.

Topp 2 (andel som instämmer) Alla Man Kvinna 18-29 30-49 50-64 65-79 M L C Kd S V Mp SD

M+SD+

KD+L

C+V+

S+MP

Den svenska partipolitiska debatten handlar 

för mycket om kortsiktiga utspel och för lite om 

Sveriges framtid

78% 81% 75% 76% 76% 82% 76% 78% 86% 72% 75% 72% 85% 84% 85% 81% 75%

Vad svensk ekonomi behöver är långsiktiga 

reformer som stärker tillväxt och 

sysselsättning

76% 81% 71% 73% 74% 76% 79% 92% 93% 74% 84% 63% 52% 48% 87% 90% 62%

På senare tid har många politiska beslut varit 

ogenomtänkta, så att medborgarna sen måste 

kompenseras för problem besluten skapat

60% 67% 52% 59% 63% 62% 54% 85% 83% 43% 85% 27% 38% 28% 94% 88% 31%

Att höja skatter och bidrag är inte en politik 

som kommer stärka svensk ekonomi 

långsiktigt

58% 64% 51% 52% 63% 59% 51% 91% 89% 54% 89% 23% 9% 19% 89% 90% 25%

Regeringen verkar sakna långsiktig idé om 

hur Sverige ska utvecklas, många beslut är 

tillfälliga panikåtgärder

56% 61% 51% 51% 60% 59% 50% 86% 81% 43% 85% 17% 35% 28% 92% 88% 25%

Inget politiskt parti verkar prioritera Sveriges 

långsiktiga ekonomiska utveckling ordentligt
29% 29% 28% 23% 28% 28% 34% 24% 27% 36% 32% 26% 24% 18% 34% 29% 27%



Summering

• Pessimismen dominerar
• En majoritet uppfattar att utvecklingen i Sverige.

• En mycket klar majoritet uppfattar att svensk ekonomi utvecklas negativt.

• Även när det gäller den personliga ekonomin finns en övervikt av negativa 

uppfattningar.

• Genomgående är S-, C- och MP-väljarna mest positiva, när det gäller den 

generella utvecklingen är det här en majoritet som tycker den går åt rätt håll.

• Tydlig samsyn i att Sverige har stora problem och att åtgärder krävs
• Nästan samtliga uppfattar att Sverige har stora problem som kommer ta 

decennier att lösa.

• Bland de mest optimistiska C-, S- och MP-väljarna är det ungefär hälften som 

delar den bilden.

• Uppfattningarna är kluvna om svenskt ekonomis behov av reformer. Det finns 

en viss övervikt av den uppfattningen, men bland S-, och C-sympatisörer är det 

endast en av fyra som delar bilden av ett stort reformbehov.

• Att svensk ekonomi är så god att problemen kommer gå över är en uppfattning 

som hälften av C-, S- och MP-sympatisörerna delar.

• Betydligt färre av övriga partiers sympatisörer delar den bilden. 



Summering

• Politikerna kortsiktiga
• Tre av fyra uppfattar att politiska beslut ofta är kortsiktiga.

• Den uppfattningen är särskilt stark bland V-, MP- och SD-sympatisörer.

• Att just dessa partier ofta har en motsatt agenda, och en agenda som inte 

delas av majoriteten, kan vara ett av hindren för mer långsiktiga beslut.

• En majoritet av samtliga partiers sympatisörer är emellertid av uppfattningen 

att de politiska besluten är kortsiktiga.  

• Samhällsproblem främst en konsekvens av politiska beslut
• Två av tre uppfattar att de samhällsproblemen som finns i Sverige främst är en 

konsekvens av politiska beslut.

• En av tre menar att snarast beror på förändringar i omvärlden.

• Bland C-, S och MP-väljare finns en övervikt åt uppfattningen att 

samhällsproblemen främst beror på samhällsutvecklingen. 



Summering

• Politiken för mycket om utspel
• Tre av fyra uppfattar att politiska beslut ofta är kortsiktiga.

• Åtta av tio är av uppfattningarna att politiken handlar för mycket om kortsiktiga 

utspel och att det behövs långsiktiga reformer.

• Få är av motsatt uppfattning.

• Det är också en majoritet som uppfattar att många politiska beslut på senare 

tid varit ogenomtänkta, att höja skatter och bidrag inte är en politik som stärker 

svensk ekonomi och att regeringen verkar sakna långsiktig idé om hur Sverige 

ska utvecklas. 

• En minoritet av S-, V-, MP-, C-sympatisörerna uppfattar att de politiska 

besluten varit kortsiktiga.

• När det gäller att höja skatter och bidrag finns emellertid en tydligare skiljelinje 

mellan C-och övriga röd-gröna partier.  



Slutsats

• Enighet om negativ utveckling och tydliga samhällsutmaningar

• Närheten till regeringsmakten avgörande för hur allvarliga problemen 

uppfattas vara

• V-sympatisörer mer kritiska än sympatisörerna till samarbetspartierna

• C-sympatisörernas uppfattningar nära S-sympatisörerna

• C-sympatisörernas uppfattningar om höjda skatter och bidrag skiljer 

sig väsentligt från uppfattningarna inom S, MP och V



Tack!
För mer information kontakta:

Anders Lindholm, Senior Advisor

Telefon: +46 735 22 55 36
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Carl Johan Meyer, Analyst
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